

新时代兴聊十大工程见成效

早开工 早达产 早见效

聊城前4月省重点项目开工率超90%

□ 本报记者 李梦 高田

聊城高新区国弘富博科技精密制造加工项目，一期仅用15天就实现了从初次磋商到项目签约、落地、设备进场；莘县宏坤智能科技数控机床制造项目，从洽谈、签约到落地投产共用时40天……近日，山东省通报了1—4月份省级重点项目进展情况。从省重大项目来看，全省项目开工率超95%的4个市，聊城位列其中，也是年度投资计划完成率超50%的7个市之一；从省重点项目来看，聊城市是全省项目开工率超90%的5个市之一，是唯一一个年度投资计划完成率超60%的市。

企业进园 项目成链

6月4日，记者在聊城市东昌府区鲁西国际小微企业创业园，见到了由聊城市华跃新能源科技有限公司生产的新能源汽车配套电池极耳等产品。去年5月，聊城市华跃新能源科技有限公司整体搬迁到鲁西国际小微企业创业园，成为园区一期项目进驻的82家企业之一。作为一家专业从事聚合物锂离子电池研发、生产的高新技术企业，公司总经理崔俊杰对园区提供的“保姆式”服务和健全的配套设施赞有加。

“入园期间，我们在购进设备时遇到了资金短缺问题。作为科技型企业，我们不知道能享受什么贷款政策，多亏了园区运营方帮我们与东昌府区科技局对接，申请了300万元‘科技创新贷’解了燃眉之急。”崔俊杰说。

“我们运营方为企业提供行业交流、信贷融资、政策咨询、手续办理等一系列服务，让人园企业只管安心经营。”鲁西国际小微企业创业园负责人张涛说，鲁西国际小微企业创业园项目二期正在热火朝天建设中，预计今年年底建成，可容纳绿色、高端企业200余家，目前意向进驻企业达160多家。

东昌府区针对入园企业的核心需求，提供涵盖金融、人才、技术、法律、政策的全方位支持，以健康、绿色、活力、价值、智慧的服务特色，着力建设集“创新智慧、科技便捷、完善服务”等功能于一体的现代化产业园区。

聊城高新区的产业园区与国内一流的园区运营管理公司达成了战略合作，统筹园区资源配置和一体化运营，实现了既有专业的园区运营团队为进驻企业提供手续办理、政策申报等服务，也有专业的金融咨询团队为进驻企业升级赋能；聊城开发区全面推行“管委会+产业专班+园区公司”模式，成立六大产业园区和1个发展服务中心，依托每个园区(中心)和部门，组建7大产业专班，由“两委”领导同志任专班组长，兼任产业链链长，全面负责各自产业领域的“双招双引”、产业发展等工作，园区公司突出招商主体责任，构建全员招商大格局，助推项目引得来、落得下、快见效……一个产业园区就是一个生产基地，一个产业园区就是一个发展高地。聊城市各县(市、区)正紧密围绕各自主导产业布局产业园区，引进上下游关联性企业，凭借特色鲜明、功能细分、服务精准的优势提高产业集聚化发展水平。

四大产业呈集群式发展

6月3日，记者来到高唐经济开发区科技创业园的比逗仕休闲食品项目现场，4条魔芋爽生产线正马力全开。“依托康养食品产业优势，4月14日，我们招引福建客商投资2.1亿元建设比逗仕休闲食品项目。目前，项目建设的4条魔芋爽生产线已经开始试生

产，同时2条蛋糕生产线还在建设中。”高唐经济开发区党工委副书记、管委会主任周艺鹏告诉记者，比逗仕休闲食品项目预计2022年12月全部竣工。

在6月2日至4日召开的聊城市重点项目上半年现场观摩活动期间，高唐县康养食品产业令人眼前一亮：山东国宏生物科技有限公司3万吨高端大豆蛋白产业化项目达产后，所生产的高端蛋白更易于人体消化吸收，卫生指标要求更严格，满足保健品、功能性饮料、特医食品等高端食品应用领域；山东至善晒生物科技有限公司中原富硒产业园项目，以富硒健康食品带动农副产品加工业、种植业向健康化、特色化、规模化方向发展。据悉，高唐县正重点突破康养食品产业，招引食品企业集聚发展。

临清市轴承产业发展已有60多年的历史，轴承产业集群主要集中在唐园、烟店、潘庄三镇，其中遍布着2200余家生产加工企业。依托聚集发展优势，当地先后荣获中国机械工业科学技术奖4项、拥有国家级高新技术企业12家、省级企业技术中心6家、省级“一企一技术”研发中心企业1家、省级“一企一技术”创新企业7家，拥有聊城市市长质量奖1个，发明及实用新型专利130余项。临清轴承产业集聚区已成为全国五个轴承产业集聚区之一，并成为全国轴承产业链最为齐全、最为完整的产业集聚区。

动能转换，产业是根本。聊城市大力实施产业突破工程，加快构建现代产业体系。目前，聊城市正着力打造布局结构优、规模体量大、延伸配套性好、支撑带动性强的九大现代产业集群，以更大力度推动存量变革、增量崛起。其中，全市有色金属精深加工业、精密轴承产业、大健康产业、食品加工产业等四大产业呈现集群化发展态势。

产业链上见短长

“现在我们所在的位置，是冰点云仓建设项目。这个项目是东阿县为大健康产业提

供定制化储运服务，打造良性产业生态的重点配套项目。”6月4日，东阿县副县长李尚生在东阿冰点云仓项目建设现场介绍，目前，项目2号冷链物流中心基槽土方已开挖，4号电商物流中心A楼板钢筋绑扎达到验收条件。

立足“康养东阿”定位，东阿县大力发展“大健康”产业，为实现高质量发展蓄势赋能。目前，华润生物产业园、辰康药业、澳润制药等26个大健康产业项目建设顺利，广东先康达生物科技、武汉红桃开等15家医药企业落户东阿，度拉糖肽、EPO注射液等130多个“药字号”产品将在东阿投入生产。而冰点云仓项目建立一站式冷链物流园平台，以冷链仓储集群为核心，借助5G智慧化管理模式，引入先进的智能恒温运输车，覆盖0℃至零下60℃多个温层，可全面满足阿胶系列存储与运输。

“项目全部建成后，将借助鲁商集团和中国供销集团的终端网络，构建起配套东阿、布局山东、辐射全国的冷链体系。“大健康”产品不仅拥有量身定制的仓储方案，而且能够快速便捷地销往全国，实现‘大健康’产业产销链接逐步打通。”李尚生说。

聊城市通过对全市重点产业链条进行全面梳理，加快产业链协同改造，抓好上下游配套，提高产业集聚度，推动“短链”延长、“细链”增粗、“弱链”变强。

与此同时，聊城市实施名企名家培育行动计划，支持“链主”企业做强主业，支持龙头企业并购研发机构、品牌营销网络，培育跨市跨省大企业大集团；鼓励龙头企业通过并购、参股等方式，对上下游配套企业进行改造。以铝精深加工业为例，在平区正以国家铝精深加工基地为定位，支持信发集团围绕汽车轻量化、铝合金功能材料、工业型材、海底线缆、高端铝幕墙等高精尖产品，加快绿色铝精深加工智慧产业园建设。目前，南京云海、上海友升、骏程科技等一批高端铝精深加工企业已落户在平区。

阳谷探索打造『党小组+项目部』模式

支部建在工地上 问题处理更及时

□ 本报记者 孙亚飞 本报通讯员 商贺 李明健

在阳谷县，原本190天的道路提升工程在全面保障质量的前提下，仅32天即达到通行条件。如此施工速度的提升，得益于当地探索实施党支部建在工地上。

“仿宋街、育才街这几个路口，一到中午学生放学的高峰期就容易拥堵。如何在不影响群众出行的前提下加快施工进度，需要我们讨论一下。”

“由于施工的谷山路南北向较长，我不建议整条封堵，而是选择以十字路口为单位，从人流量少的北边逐步向南施工，施工到哪个路口，就封堵哪个路口，等施工完后随即解封，这样即便群众需要绕行，也不需要走太远。”

4月14日下午2点，阳谷县中心广场西侧一间15平方米的简易板房里，一场特殊的党支部会议正在进行。来自阳谷县市政中心和谷山路排水管道及挖补罩面项目部的申红梅、李建勇、孙洪祥等7名党员，正在对谷山路雨污分流工程遇到的难题进行讨论。

“像这样的支部会，我们建在工地上的3个党支部每天都会召开。”谷山路排水管道及挖补罩面项目部负责人、阳谷县市政园林工程公司副经理孙洪祥说。

2021年，阳谷县谷山路排水管道及挖补罩面等12个市政重点工程和8个棚户区改造项目陆续开工，针对在建工地建立“党小组+项目部”协同作战模式，阳谷县第一时间成立由建设方、施工方等党员组成的工程项目党小组，定期召开专题党小组会议，共同研究解决工程项目推进中遇到的各种问题，助推民生工程建设。

最早成立的谷山路临时党支部，就建在了离施工现场不到6米的地方。“施工遇到的最大困难，就是各个路口的地下施工情况不同。每个路口平均都有十几个管道需要截断。施工方案也不一样。”孙洪祥说，为了工程保质保量完成，他每天吃住在这个15平方米的临时屋里，每天平均睡眠不超过5个小时。

施工工期短，压力大，也面对着个别群众的不理解。“施工开始第二天，我就遇到了一个出难题的。”阳谷县市政中心排水监测科科长席文东的脸被晒得黝黑。他告诉记者，3月下旬的一个晚上，一位喝醉了的群众觉得施工噪音大，阻挠挖掘机施工，席文东就耐着性子陪着笑脸把他送回了家。第二天一早，工地党支部就决定更改施工方案。

“全体党组成员上阵，不仅和附近居民做好解释工作，让大家理解为啥要这个时间段集中开工，还把噪音大的施工机械安排在白天施工，努力将因施工为群众生活带来的影响降到最低。”阳谷县市政中心工会主席高政补充道。

党支部建在了工地上，党员冲在了最前面。目前，从技术施工、安全监管到环保施工，阳谷工地上的每一个环节都能看到党员的身影。“临时党支部建立之后，我们感觉最大的好处就是党员的劲儿往一处使，心往一处想，把责任和目标落在工程项目的每一个细节。”阳谷县市政中心副主任申红梅说，临时党支部及时处理好群众反映的问题，进一步方便了群众，也增强了群众对他们施工作业的理解。

“在扎实开展‘我为群众办实事’实践活动中，我们正探索打造‘党小组+项目部’创新示范模式，全力推动民生工程落地落实，以实际行动向党的百年华诞献礼。”阳谷县委常委、组织部长孙建德说。

店子镇依托灵芝产业 带富乡亲

□ 孙亚飞 陈冉冉 报道

本报通讯员 发展产业既是带动群众就业、促进群众增收的路径，更是实现“两不愁三保障”目标有力而可靠的支撑。

近年来，冠县店子镇积极创新发展灵芝产业，依靠做大做优灵芝产品促进产业扶贫、巩固脱贫成效，助力乡村振兴。目前，店子镇已建成大型灵芝文化产业园一个，农户种植灵芝大棚千余个，灵芝盆景销售网上百余个。

依托当地特色产业，店子镇还为有致富意愿且想从事灵芝种植的脱贫群众，免费提供技术培训、推荐就业等服务，帮助他们增收致富，巩固脱贫成果，真正做到“扶上马”“送一程”。

自2018年以来，在上级部门的大力支持下，当地连续四年举办灵芝文化旅游节，以灵芝为媒，吸引全国各地客商，推介灵芝产品，发展壮大灵芝产业。店子镇还邀请研究灵芝种植方面的专家，教授为该镇的灵芝产业发展建言献策，为做大做强灵芝产业增添新力量。

牛角店中心卫生院 多措并举守护百姓健康

□ 孙亚飞 杨成涛 张栋 报道

本报通讯员 “咱卫生院的诊疗水平不但提高了，花钱还少，真让我们感受到了实惠。”近日，刚出院的东阿县牛角店镇居民张广元高兴地告诉前来探望他的亲戚，他对牛角店中心卫生院的技术水平、服务质量感到满意。

上个月，75岁的张广元感觉头晕到牛角店中心卫生院就诊。门诊医师考虑其高血压、脑梗塞后遗症病史，为他作了颅脑CT检查。医联体单位——东阿县人民医院CT室第一时间给出的检查报告显示，患者有新发脑梗塞。根据张广元的检查结果，在牛角店中心卫生院坐诊的东阿县人民医院专家进行了查房、会诊并给出治疗方案。原本需转至上级医院治疗的张广元，在牛角店中心卫生院就得到了妥善救治，省去了不少麻烦，也节省了费用。

近年来，牛角店中心卫生院把满足群众对医疗服务的需求作为出发点，多措并举，不断提升医疗技术水平，让辖区群众在“家门口”就能看病。今年，该院与多家上级医疗机构建立了合作关系，邀请上级医院专家定期前来坐诊、查房、做手术，在服务患者的同时，也提升了该卫生院医师的业务能力。

瞄准群众“急难愁盼” 优化提升“接诉即办”

□ 高田 姚肖华 杨成涛 报道

本报东阿讯 在深入开展党史学习教育推动“我为群众办实事”实践活动走深走实的过程中，东阿县姜楼镇持续优化“接诉即办”工作方法，用心办好每一件群众关切的事。

近日，姜楼镇接到一诉求热线，陈庄村东南耕地内的灌溉机井遭到破坏，影响村民灌溉，希望相关部门尽快处理。

接到热线后，陈庄村党支部书记黄普第一时间就奔赴现场了解情况，安排其他村干部排查村内其他机井，看是否有损坏情况。排查出来的结果不容乐观，好多眼机井都已损坏，村里一时间拿不出这么多钱来维修。可是眼下正是村民用井浇地的季节，不能耽误全村收成，黄普立即召集村“两委”班子商议，大伙儿商量着凑钱把机井修好，绝不能耽误了乡亲们收成。就这样，你出一千元我出一千元，筹到了一万余元。目前，陈庄村破损机井已修好三分之二，剩余机井正在加紧维修中。

百姓身边无小事，全力解忧在路上。下一步，姜楼镇将继续瞄准辖区群众的“急难愁盼”事项，把实事办好，把好事办实。



□ 高田 报道

东阿钢球集团有限公司新上精密圆锥滚子、微型精品钢球智能制造及自动化检测项目。图为员工正在复核产品尺寸公差。

“羊产业”提档升级 全产业链条渐趋成型

后十里铺村“养羊记”

拿定主意的李正伟关掉了自己的公司，还把公司的客户介绍给了村里的其他养殖户。“自断后路”的做法让村里人都认为他是一心想干好村党支部书记这份工作。

在外闯荡多年，李正伟清醒地认识到，只有兴办产业才能振兴农村。几经考虑，他最终把目标锁定在“羊产业”上，下决心一步步地把传统的“羊产业”做大做强。

“传统养羊方式的最大弊端是粪便难清理，环境污染重，不仅羊易生病，还影响皮毛品质。”李正伟说，他决心借鉴外地经验，推行高架养殖技术，即把羊养在架起来的镂空水泥板或竹板上。外出学习，现场示范，大户引领……几招过后，村里的养殖户们比着养，赛着养，村里形成了“谁家羊多谁有本事”的氛围。李正伟因势利导，在村里圈出20亩地用于规模化高架养殖，有意愿的村民每户可申请使用2亩。养殖场一经建起，村民们争相申请，后十里铺村逐渐成为远近闻名的养羊殖村。

养殖规模上去了，宰杀量自然提升了。由于传统屠宰方式，当时的后十里铺村被人说成：“街头血水流，苍蝇乱碰头，味道直冲天，街人捂鼻走。”最为明显的，当数村南的一处干渠，当时，整条河道满是血水，臭不可闻。为此，环保部门亮出了“禁止个体宰杀”的红牌，蓬勃兴起的“羊产业”遭受重创。不撤掉环境污染这个“拦路虎”，“羊产业”做大做强就毫无希望。而唯一办法就是建设屠宰场，实行集中宰杀，集中处理污水。2017年初，村“两委”决定以集体为主，村民入

股形式，筹资创建屠宰场，购置宰杀流水线，建设冷库，同时建设与之配套的污水处理厂，实行统一屠宰、统一预冷、集中处理污水。村里统一建屠宰场，意味着个人宰杀没了出路。特别是一些经营大户先后投入数百万元建设了冷库，购进了宰杀设备，突然让他收刀停宰，等断了财路。

一开始，这些经营大户抵触情绪很大。李正伟把他们叫在一起座谈，引导大家算三笔账：一是“生态账”，环保大势所趋，小宰杀非停不可。只有统一宰杀，统一处理污水，环境达标了才可以经营。二是“经济账”，个人宰杀一只羊，有经验的需要20分钟，而屠宰线一分钟就能宰杀处理8只，效率高，成本低。三是“品牌账”，没有品牌只能做家门口的生意，要想使产品走进大城市的商超，规模化、标准化的统一宰杀无疑是一块“金字招牌”。一番话把理儿拉明白了，大伙儿的心气儿也顺了。

2017年，村里创办冠县穆德实业公司，接连投资建设了年屠宰量80万只的现代化屠宰线、日处理污水1000吨的污水处理厂以及大型冷库等，最大限度地减少各类污染。屠宰环节以宰促养、以宰促销，逐步在全村实现了“统一屠宰、统一销售、统一管理”。同时，公司还坚持走科技“兴羊”之路——通过自动化生物有益菌生产车间将羊粪变废为宝；实施“内引外联”，在外成立“驻外办”，化解羔苗供应难问题，在内引进“羊经纪”，就地建起种羊繁育基地；投资建立鲁西活羊交易市场，形成了“东西南北中”跨省方圆200公里的辐射

乡村振兴 看聊城

□ 本报记者 孙亚飞 本报通讯员 乔林海 李卫东

靠养羊发家致富并不稀奇，但把“羊产业”一气儿“养”成远近闻名的“领头羊”，冠县烟庄街道后十里铺村有“独门秘笈”。

后十里铺村现有509户1510口人，其中回族1302人，汉族208人，是典型的少数民族村。多年来，村里人多以养羊、卖羊为生，可传统的养殖模式与销售方法，并没有让这里的村民过上富裕的生活。

改变从2004年初开始。当时，33岁的后十里铺村人李正伟已负责北京海淀区十几所高校的羊肉供应。眼看羊肉生意越干越好，李正伟便着手扩建了冷库，购置了车辆，正准备“专心做老板，坐地发羊财”。就在这时，烟庄街道提出了让他返乡任村党支部书记的想法，这不禁让他犯了嘀咕：回村任职，就得放弃手头的生意，到底值不值？连续几个晚上，他都在思考这个问题，可最终还是决定回村带着乡亲一起发展。“15岁那年，因为家里‘穷’，跟着村里的大人下煤窑，出苦力，就为了一天能挣5块钱。”李正伟回忆说，“与其在外单打独斗自己富，不如带着大伙儿一块干，让全村乡亲都能拔掉穷根子，过上好日子。”